

## LONDÝN – METROPOLA ANGLICKA

(od dinosaurov, cez Newtona, Darwina až k nultému poludníku...)

14. 10. -18. 10. 2009

(5– dňová odborná prírodovedno – historicko – geografická exkurzia)

**1. deň (14.10.2009, streda):** odchod autobusu bude ráno o 9.00 hod. z parkoviska medzi autobusovou a železničnou stanicou v Nitre. Autobus bude pristavený o 8,30 hod., aby bolo dostatok času na naloženie vecí. Sedieť sa bude podľa zasadacieho poriadku, ktorý bude vyvesený na dverách autobusu. Cesta pokračuje v smere Bratislava, Linz, Norimberg, Calais. Nočná jazda. Počas jazdy budú dodržiavané približne 20 minútové hygienické a bezpečnostné prestávky každé 3 – 4 hodiny.

**2. deň (15.10.2009, štvrtok):** cesta vlakom popod La Manche. Príchod do Londýna v ranných hodinách. Pešia prehliadka exteriéru **Whitehall (Downing Street)**, zvonku **Houses of Parliament, Big Ben** a približne o 9.30 hod. prehliadka

**Westminsterského opátstva (= Westminster Abbey)**, kde boli v rokoch 1066 – 1760 pochovaní takmer všetci anglickí panovníci a významné osobnosti – Isaac Newton, Charles Darwin, David Livingston, Eduard Vyznavač, Jakub I., Juraj II., Eduard VI., Oliver Cromwell, Alžbeta I. Westminster Abbey je súčasne korunovačným kostolom. Konajú sa tu tiež svadby a krsty príslušníkov kráľovskej rodiny.(možnosť fakultatívnej prehliadky, vstupné 15 £). Približne o 11.00 hod. pokračovanie pešej prehliadky cez **St. James's Park** k **Buckingham Palace** (o 12.00 hod. zvyčajne býva výmena stráží). Pokračovanie prechádzky smerom na najrozsiahlejší londýnsky park - **Hyde Park**, prehliadka víťaznej brány symbolizujúcej Wellingtonovo víťazstvo pri Waterloo - **Wellington Arch**, ktorý sa nachádza na najfrekventovanejšej križovatke – **Hyde Park Corner**. Pokračovanie pešej prehliadky po ulici **Piccadilly** okolo hotelu **Ritz** na námestie **Piccadilly Circus**. Tu osobné voľno s možnosťou občerstvenia v neďalekej štvrti **Soho**, kde sa nachádza veľa cenovo prístupných rýchlych občerstvení v čínskych a gréckych reštauráciách a tavernách (na Gerrard Street alebo Greek Street). Približne okolo 14.30 hod. pokračovanie pešej prehliadky na **Leicester Square**, kde v strede tohto zeleného námestia sa nachádza socha W. Shakespeara a na rohu socha Newtona. Ďalej smerom na **Trafalgar Square**. Na Trafalgar Square sa nachádza **Národná galéria (= National Gallery)** s najcennejšou zbierkou obrazov na svete (najcennejšia je zbierka holandských majstrov a talianskych škôl z 15. a 16. storočia, záujem turistov vzbudzuje Leonardo da Vinci (Panna a dieťa so sv. Annou a Jánom Krstiteľom), Michelangelo (Pochovanie Krista), Raffael (Panna s dieťaťom), Paolo Veronese (Klaňanie troch kráľov), Hieronymus Bosch (Kristus s trňovou korunou), ale aj van Gogh (Slnečnice, Stolička a fajka) a iné. Galéria je otvorená do 18.00 hod., vstupné je bezplatné. V tesnej blízkosti sa nachádza ja **National Portrait Gallery** (otvorená do 21.00 hod, tiež vstupné bezplatné), obsahujúca v súčasnosti vyše 4 500 maliieb, kresieb, fotografií a sôch predstavujúcich osoby, ktoré sa preslávili vo verejnom živote Veľkej Británie. Základným predpokladom na to, aby sa dielo dostalo do tejto galérie nie je umelecká hodnota, ale sláva portrétovanej osoby.

V čase osobného voľna na Trafalgar Square je **možnosť individuálne navštíviť** aj vzdialenejšie **Múzeum voskových figurín (=Madame Tussaud's Museum, vstupné 25 £)**. Príchod na ubytovanie vo večerných hodinách.

**3. deň (16.10.2009, piatok) :** po raňajkách odchod do **Greenwich**, pešia prehliadka mestskej časti **Greenwich** : **Kráľovská hviezdáreň (= Old Royal Observatory** obsahuje zbierku

starých astronomických prístrojov. Harrisonov chronometer , prvý merač času zaujme každého návštevníka. Na budove (**Flamstead House**) je stožiar s červenou guľou, ktorá každý deň presne o 13.00 hod. spadne dolu. Posádky lodí, ktoré kotvia na Temži si podľa toho nastavujú presný čas na hodinách. Cez **Meridian Building** prebieha nultý poludník, ktorý rozdeľuje Zem na východnú a západnú pologuľu. Na zemi je poludník vyznačený železnou koľajnicou. (Nezabudnite urobiť foto s jednou nohou na východnej a druhou na západnej pologuli). V areáli sa nachádza **Námorné múzeum** (originály lodí a člnov, zbierky nálezov z potopených lodí a pod.), **Kráľovnin dom** (všade **vstupy zdarma**). **Predpokladaný čas pobytu je od 10.00 hod do 13.00. hod.**

Presun ku komplexu múzeí a prehliadka – **Prírodovedeckého múzea (= Natural History Museum)**, ktoré je priechodom spojené s **Geologickým múzeom (=Geological Museum)**.

**a) Natural History Museum** je známe najmä expozíciou kostier dinosaurov (26 m dlhá kostra diplodoka, kostra tricerapota, model a lebka tyranosaura rex, ale i mnohé iné mechanické modely vyhynutých živočíchov v životnej veľkosti ), zbierka morských hviezdíc, ale i ostatných živočíchov. Výstava približuje živočichy interaktívne. V oddelení vtákov je v sklenených vitrínach aj preparát vyhynutého dronta. Zaujímavé je aj oddelenie biológie človeka.

**b) Geological Museum** - v hlavnej sále stojí rotujúci glóbus s priemerom 2 metre. V jednom z oddelení je možné „zažiť“ zemetrasenie. Výnimočne vzácna je zbierka drahých kameňov, ktorá obsahuje minerály ale aj spracované drahokamy. Vystavené sú tu aj kamene z Mesiaca. Tiež sú tu nálezy fosílií, regionálna geografia Veľkej Británie a expozícia ťažby ropy a zemného plynu.

**c) Technické múzeum (= Science Museum)** - v jeho zbierkach je zachytený vedecký a technologický pokrok, Vystavené exponáty sú veľkolepé – od parných strojov po letecké motory, od kozmickej lodi po prvé mechanické počítače. Najzaujímavejšie exponáty sú : Galileov teleskop, mikroskop z roku 1675, parná lokomotíva Boultona a Watta z roku 1788, ale aj prvý telefón Grahana Bella, telegraf z roku 1845, staré lekárske nástroje, prvý röntgenový prístroj, horské bicykle, kompas a pod.

**d) Victoria a Albert múzeum** je jednou z najrozsiahlejších kolekcíí užitého umenia na svete. Obsahuje kolekcie nábytku, porcelánu, textílií, nachádza sa tu sieň architektúry aj čínska sieň. **Vstupy v každom z uvedených 4 múzeí sú zdarma, múzeá sú otvorené do 18.00 hod.** Individuálne voľno s možnosťou večernej prehliadky centra Londýna. Návrat na hotel.

**4. deň (17.10.2009, sobota) :** po raňajkách prehliadka mestskej časti odchod metrom do časti **City of London** s turisticky zaujímavou pevnosťou - **Tower of London** (od 9.00 hod. do 11.00 hod. možnosť fakultatívnej prehliadky pevnosti, **cena vstupného 17 £**). Tower vznikol na brehu Temže v roku 1078, v 12., 13., 14. a 19. storočí bol viackrát prestavovaný a reštaurovaný. Pevnosť nebola nikdy dobitá. Do čias vlády Jakuba I. slúžil ako kráľovský palác, väzenie, mincovňa, klenotnica (dodnes sú tu uschované korunovačné klenoty), hvezdáreň aj historická zbrojnica). Boli tu popravení : Henrich VI., Eduard V., Thomas More, kráľovná Anna Boleynová, Thomas Cromwell a ďalší. Počas 2.svetovej vojny tu bol väznený aj Hitlerov tajomník Rudolf Hess.

Potom peši cez **Tower Bridge** po južnom nábreží Temže ku **Souhwark Cathedral**, lodi **piráta Francisa Drakea**, **Shakespeareovskemu divadlu Globe**, po **Millenium Bridge** ku **katedrále sv. Pavla ( St. Paul's Cathedral)** - možnosť fakultatívnej prehliadky, **vstupné 11 £**).

Jazda metrom, fakultatívne možnosť prehliadky **Britského múzea (= British Museum)**, ktoré patrí k turistickým zaujímavostiam mesta. Nachádza sa v ňom Britská knižnica, obsahuje zbierky z Egypta, Sýrie, Babylonu, Grécka, Číny, Ázie i Európy (**vstup zdarma**).

Potom individuálne voľno na najväčšej a najznámejšej nákupnej ulici v Londýne **Oxford Street**. Návrat metrom na hotel.

Odchod na Slovensko vo večerných hodinách.

**5. deň (18.10.2009, nedeľa)** : pokračovanie cesty na Slovensko, príchod do Nitry vo večerných hodinách.

**Zmena programu (obsah a poradie) je vyhradená. Niektoré informácie o cenách vstupov sú z internetu, je možné, že sa budú mierne líšiť od aktuálnych cien na mieste. Uvádzame ceny najvyššieho vstupného, bez zliav.**

**V cene zájazdu sú zahrnuté tieto služby :**

2x hotelové ubytovanie v centre Londýna (Holiday Inn Express) v blízkosti stanice metra v 2 a 3 –lôžkových izbách so sprchou a WC, 2x raňajky, doprava luxusným autobusom, 2 x prejazd Eurotunelom, sprievodca CK, poistenie voči úpadku cestovnej kancelárie

### **Pokyny pre účastníkov odbornej exkurzie**

Program je rámcový, odborná časť bude dodržaná, **návšteva Prírodovedného múzea, Geologického múzea a Kráľovskej hvezdárne v časti Greenwich sú pre študentov povinné**. Všetky ostatné programy sú alternatívne – v čase osobného voľna je možné navštíviť ľubovoľné múzeá a pamiatky, rozchod vždy bude na takom mieste, kde je koncentrovaných veľa zaujímavostí alebo je možnosť bezplatných vstupov.

Prineste si so sebou :

1. **platný cestovný doklad** (dieťa od 5 rokov musí mať **vlastný cestovný doklad**), **libry na vstupné a na metro (na metro je to asi 20 £, ostatné je na zväžení účastníkov, v predkladanom programe sme odporúčali to najkrajšie a najatraktívnejšie čo je možné v Londýne vidieť a navštíviť)**, **pohodlnú obuv** (budeme veľa chodiť), **dáždnik, primerane teplé oblečenie, fotoaparát alebo kameru, poznámkový blok a písacie potreby, kartu ISIC, ITIC alebo EURO 26.**

Vzhľadom na nutnosť dodržiavania bezpečnostných prestávok počas jazdy autobusom je nutné **presne dodržiavať všetky termíny odchodov, žiadne meškanie nie je možné tolerovať, sme viazaní na časový lístok na eurotunel a tiež na dodržiavanie bezpečnostných prestávok vodičov.**

2. **Pri vstupe do autobusu je potrebné sa preukázať dokladom o zaplatení komplexného cestovného poistenia vrátane liečebných nákladov** (na ISIC kartu je možné sa poistiť v poisťovni UNION za 5,50 € na 5 dní – momentálne najlacnejšie poistenie).

3. **Nezabudnite so sebou zobrať aj medzinárodný preukaz poistenca, odporúčame zobrať so sebou aj fotokópiu cestovného dokladu** (v prípade straty je potom ľahšia komunikácia na konzuláte) a tiež **medzinárodnú platobnú kartu** – veľmi vhodná a akceptovaná je **VISA**.

3. Program zájazdu je koncipovaný ako kombinácia potuliek po meste s návštevou múzeí. Myslite na to pri určovaní Vašej garderóby na cestu. Odporúčame si zobrať **pohodlnú obuv,**

**nepremokavú bundu s kapucňou, pršiplášť alebo dáždnik.** Pri pohybe po meste mnohí z Vás možno ocenia ako vhodnejšiu alternatívu **batôžtek na chrbát** ako tašku do ruky.

4. **Snečné okuliare** môžeme len vrelo odporučiť.

5. **Poduška, deka a prezuvky** Vám urobia dobré služby pri jazdách autobusom. Do príručnej batožiny do autobusu odporúčame pribalit' hygienické potreby (zubnú kefku, pastu, uteráčik), osobné lieky, prípadne pohodlné oblečenie na noc do autobusu, lebo prvú budeme cestovať. Nie je pohodlné hľadať tieto veci v kufri niekde na parkovisku.

6. **Kufre** sa odkladajú do batožinových priestorov autobusu lepšie ako mäkké tašky. Batohy ak nemusíte, prosím neberte, sú absolútne nespratné.

7. Okrem **hygienických potrieb** sú dôležitou súčasťou výstroja aj **lieky**, ktoré užívate a **niekoľko náplastí** alebo **rýchloobväz** (ak by boli pl'uzgiere z dlhého chodenia).

9. Aby ste mali na čo spomínať počas dlhých zimných večerov, odporúčame zobrať so sebou **fotoaparát alebo kameru (a tiež nabíjačku k nim, prípadne kapacitne dostatočne veľkú pamäťovú kartu)**. Uvedomte si, že **anglické zásuvky sú iné, ak máte z predošlých ciest adaptér**, urobí Vám dobrú službu.

10. **V mieste ubytovania 16.10. a 17.10.2009 sú zabezpečené raňajky.** Ostatnú stravu si účastník hradí sám. **V autobuse je možné si zakúpiť kávu, čaj a nealkoholické nápoje za eurá.**

11. Na webovej stránke [www.kza.fpv.ukf.sk](http://www.kza.fpv.ukf.sk), v časti Aktuality nájdete po 10.10. 2009 aj asi 10 –stranový materiál, s prehľadom zaujímavostí, ktoré je možné po ceste vidieť. Tento materiál Vám odporúčame vytlačiť a prípadne zobrať na čítanie počas cesty. Samozrejme **počas celej exkurzie máme zabezpečeného kvalifikovaného sprievodcu.** Na uvedenej stránke po skončení exkurzie bude zverejnený aj fotodokumentačný materiál z uskutočnenej exkurzie. Radi uverejníme aj Vaše fotografie z exkurzie, tieto prosím doneste osobne na CD alebo posielajte na CD na adresu : PaedDr. Anna Sandanusová, KZA FPV UKF, Nábřežie mládeže 91, 949 74 Nitra.

12. **V autobuse budete sedieť podľa zasadacieho poriadku – v poradí, v akom ste zaplatili.**

**13. Ubytovanie budeme v hoteli Holiday Inn Express na adrese :**

Express by Holiday Inn - London Limehouse, 469 - 475 The Highway  
London, E1W 3HN, Tel: +44 (020) 7791 3850, Fax: +44 (020) 7791 3851

[www.exhi-limhouse.co.uk](http://www.exhi-limhouse.co.uk)

- využívať budeme najmä **stanicu metra Stepney green**

V cene zájazdu **nie je zahrnuté :**

**1. poistenie účastníka**

**Pri vstupe do autobusu je potrebné sa preukázať dokladom o zaplatení komplexného cestovného poistenia vrátane liečebných nákladov**

**2. vstupné do múzeí a galérií**, treba s tým počítať pri plánovaní vreckového. Orientačné ceny vstupného sú uvedené v programe exkurzie.

Bližšie informácie Vám rada poskytnem osobne, alebo mailom na:  
[anna.sandanusova@gmail.com](mailto:anna.sandanusova@gmail.com), alebo [asandanusova@ukf.sk](mailto:asandanusova@ukf.sk), alebo na **telefónnom čísle : 0904 610 678** (telefón po oznámení, že účastník je mimo siete T-mobile nechajte dlhšie zvoniť, spojenie sa určite uskutoční).

### **ORIENTAČNÉ VSTUPY PLATENÉ NA MIESTE (nepovinné, len v prípade záujmu):**

**Madame Tussauds** £ 25/dospelý, £ 21/dieťa  
<http://www.madametussauds.com/London>  
09:30 – 17:30

**Westminster Abbey** - £ 15  
<http://www.westminster-abbey.org/>  
09:30 – 16:30 (posledný vstup 15:30) Pondelok, Utorok, Štvrtok, Piatok  
09:30 – 19:00 (posledný vstup 18:00) Streda  
09:30 – 14:30 (posledný vstup 13:30) Sobota

**London Eye** £ 15,75 (skupina nad 15 os.), £ 17,50/dosp. nad 16r.  
<http://www.londoneye.com/>  
10:00 – 20:00 (Október – Apríl)

**London aquarium** £16/dosp., £15/os. skupina nad 10 os.  
<http://www.sealife.co.uk/london>  
10:00-19:00 (posledný vstup 18:00)

**Movieum** £17/dosp.  
<http://www.themovieum.com/>  
10:00 – 17:00 (posledný vstup 16:00) cez týždeň cez víkendy do 18:00.

**National Gallery** zadarmo  
<http://www.nationalgallery.org.uk/>  
10:00 – 18:00 (v piatok – 10:00-21:00)

**National portrait gallery** zadarmo  
<http://www.npg.org.uk/>  
10:00-18:00 (štvrtok, piatok do 21:00)

**British museum** zadarmo (niektoré časti výstavy platené)  
<http://www.britishmuseum.org/>  
10:00 – 17:30

**Tower of London** £17/dosp., £15,30/os. skupina nad 15 os.  
<http://www.hrp.org.uk/>  
09:00-17:30 Utorok-Sobota, 10:00-17:30 Nedela, Pondelok (posledný vstup o 17:00)

**Tower bridge** £7/dosp.  
<http://www.towerbridge.org.uk/TBE/EN/>  
09:30-18:00 Október-Marec (posledný vstup 17:00)

**Buckingham palace**

<http://www.royalcollection.org.uk/>

**The Queen's Gallery** £8,50 /dosp., £7,50/študent, senior nad 60r.

10:00-17:30 (posledný vstup 16:30), prehliadka trvá 1h.-1 ½ h.

13-15 Október 2009 – zavretá

**The State Rooms** £16,50 /dosp., £15/študent, senior nad 60r.

26 Júl - 30 September 2009 – otvorené

09:45 - 18:00 (posledný vstup 15:45)

**Science museum (múzeum vedy)** zadarmo

<http://www.sciencemuseum.org.uk/>

10:00-18:00

**Victoria and Albert museum** zadarmo (niektoré časti výstavy platené)

<http://www.vam.ac.uk/>

10.00 - 17.45 daily

10.00 - 22.00 Piatok (vybrané gallérie ostávajú otvorené po 18.00).

**Natural History Museum** zadarmo, pre študentov vstup povinný

<http://www.nhm.ac.uk/>

10:00-17:50 (posledný vstup 17:30)

**Greenwich**, <http://www.nmm.ac.uk/> zadarmo, otvorené 10:00-17:00, pre študentov vstup povinný do celého komplexu

**National Maritime Museum**

<http://www.nmm.ac.uk/places/maritime-galleries/>

**Queen's House**

<http://www.nmm.ac.uk/places/queens-house/>

**Royal Observatory, Greenwich**

<http://www.nmm.ac.uk/places/royal-observatory/>